Опись макета

Авторы работы педагоги и дети старшей группы компенсирующей направленности для детей с задержкой психического развития №11 «Бабочки» 
Педагоги: Томина Надежда Ивановна (воспитатель), Овсянникова Татьяна Александровна (воспитатель), Муха Оксана Михайловна (учитель-дефектолог)
Дети: Коновалова Ксения (5 лет), Пашнина Соня (5 лет), Филюшин Владимир (5лет), Поздняков Алексей (6 лет), Барановских Захар (6 лет), Шатунов Егор (6 лет)

[bookmark: _GoBack]Название работы «Спасение царевны» по мотивам русской народной сказки «Деревянный орёл»

Техника выполнения: конструирование, лепка из пластилина

Название организации: МБДОУ «Детский сад №22 «Яблонька» комбинированного вида», ЗАТО ГО «Город Лесной», Свердловская обл.

Руководитель: заведующий Бусыгина Ирина Владимировна


Краткое содержание эпизода сказки, изображенного на макете.

Русская народная сказка
«Деревянный орёл»

…А царевич на деревянном орле все дальше и дальше летит.
Любо царевичу. Просторно, вольно кругом. В ушах ветер свистит, кудри развеваются, под ногами облака проносятся, и сам царевич — словно птица крылатая. Куда хочет, туда в небе и поворачивает. К вечеру прилетел он в неведомое царство, опустился на край города…
— Пусти, бабушка, переночевать. Я тут чужой человек, никого не знаю, остановиться не у кого…
…Стала старушка его ужином кормить, а царевич расспрашивает: что за город, да кто в нем живет, да какие в городе диковинки.
Вот и говорит старушка:
— Есть у нас, сынок, одно чудо в государстве. Стоит посреди города царский дворец, а подле дворца — высокая башня. Заперта та башня тридцатью замками, и охраняют ее ворота тридцать сторожей. Никого в ту башню не пускают. А живет там царская дочь. Как родилась она, так ее с нянькой в той башне и заперли, чтобы никто не видел. Боятся царь с царицей, что полюбит царевна кого-нибудь и придется ее замуж на чужую сторону отдавать. А им с ней расставаться жалко: она у них единственная. Вот и живет девушка в башне, словно в темнице…
…Захотелось царевичу в запретную башню пробраться…
…Сидят они (царевич и царевна), друг на друга глядят — наглядеться не могут.
Спрашивает царевич, согласна ли она его женой стать.
— Я-то согласна, — говорит царевна, — да боюсь, батюшка с матушкой не отпустят…
…А царевич направил орла к башне, полетел к знакомому окошку, царевну подхватил и перед собой на орла посадил.
— Ну, — говорит, — теперь нам с тобой никакая погоня не страшна…

