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	Краткое описание представленной практики
	Видео-консультация для родителей по итогам промежуточного среза знаний у детей за первое полугодие «Не скучаем вместе дома: полезные каникулы».
Группу компенсирующей направленности посещают дети различных нозологических групп – ЗПР, ДЦП, УО – с 3 до 7(8) лет. Перед педагогами стоит важная задача не только оказания коррекционно-развивающей помощи детям, но и пропаганды педагогических знаний их родителям.
В условиях ограничительных мер нет возможности собираться на традиционные родительские собрания, мастер-классы и круглые столы. Предложенное видео отражает вариант дистанционного информирования родителей об актуальных направлениях работы с детьми. В рамках видео проведен анализ успешности детей по сбору пирамидки, родителям рассказан принцип работы и варианты заданий, способствующих усвоению понятий величины. Предложено провести новогодние каникулы с пользой.
Преимущества подобного консультирования: доступный способ распространения – через групповой чат, возможность просмотра видео в удобное время, сохранение информации в случае необходимости. Кроме этого, через групповой чат легко получить обратную связь: родители шлют фото- и видеоматериалы о развивающих занятиях дома, отзываются о пользе предложенных «видеоуроков».





